

ABONAMENTUL:

Pe 12 m. 70 Lei = 140 Cor.
 An. an 26 Lei = 72 Cor.
 Tril. anul 18 Lei = 36 Cor.
 Poșta unui număr e de
 25 bani sau 50 m.
 Tablon p. oraș și în-
 scrierea Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACTIA
 SI ADMINISTRATIA
 Strada 27-a numărul 1 a.
 INSERȚIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tar.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPUNZĂ.

O ședință istorică.

Citirea în Cameră a decretelor de unire cu Patria Mamă, a tuturor ținuturilor alipite. — Expunerile de motive. — Camera în sărbătoare.

În mijlocul unei atmosfere sărbătorești și a unui entuziasm indescritibil, în emoțiunea generală a ministrilor, a deputațiilor, publicului și diplomaților streini, s'a citit în Cameră decretul prin care toate ținuturile rupte de-a lungul secolelor din trupul României, sunt în fine realitate pentru totdeauna la Patria-Mamă.

Dorința aceasta a atâtor și atâtor generații ce au murit fără să-și vadă visul împlinit, a fost realizată în fine, în această mare, neuitată și solemnă ședință a parlamentului, în care cuprinsul decretelor a răsunat cu gigantică putere a unor glasuri de aramă, ca și cum ar fi vrut să facă deodată cunoscut în toate colțurile lumii înfăptuirea țintei românismului întreg.

Expunerile de motive pentru Basarabia, Bucovina și pentru teritoriile de dincoace de munți, expuneri făcute de dnii Ionescu, Răuț și Goldiș, au fost salutate cu urale de întreaga Cameră, ridicată în picioare.

În special, declarația fruntașului Ardealului, d. V. Goldiș că Bănatul ne va reveni întreg, a fost primită cu un entuziasm de nedescris.

Dăm mai jos relația telegrafică venită prin „Agenția Dacia”, cu privire la această mare sărbătoare națională.

București 29. — În ședința de azi a Camerii, s'au citit decretul de unire cu țara mamă, a ținuturilor eliberate.

D. Inuleț citește decretul regal cu privire la unirea veșnică a Basarabiei, d. ministru Nistor decretul de unire al Bucovinei, iar d. ministru St. C. citește decretul, privitor la unirea veșnică a Ardealului, Banatului, Crișanei, Maramurășului și Sătmăruului.

Camera adânc emoționată ascultă în picioare citirea decretelor și aplaudă nesfârșit.

În urmă reprezentanții ținuturilor eliberate aleg comisiuni pentru expunerea de motive a legilor cetite.

Continuându-se ședința, deputatul basarabean, d. Ionescu, citește expunerea motivelor unirii Basarabiei cu România mamă contra tuturor voiențelor străine păgubitoare neamului românesc și declară că basarabienii doresc mai bine să moară decât să se deslipească de țara mamă.

Camera aplaudă furtunos. Președintele, d. Iorga, declară în numele Adunării Naționale Basarabia unită pe vecie cu România mamă.

Deputatul bucovinean, Romulus Răuț, face istoria celor 144 ani de robie și declară că Bucovina s'a unit pe vecie cu România conform hotărârii dela 15 Noemvrie 1918.

Președintele declară și Bucovina de unită.

D. Vasile Goldiș citește expunerea motivelor alipirii Ardealului, Banatului și părților ungurene, accentuând ca Banatul ni se cuvine întreg și îl vom avea.

Întreagă camera, ministrii și deputații în picioare aplaudă și manifestează pentru întreg Banatul.

Trimisul special iugoslav Marincovici este vădit emoționat de această puternică manifestație, la care a asistat în loja diplomatică.

În expunerea motivelor d. Goldiș, aminteste suferințele de mii de ani ale românilor de peste munți, cari totdeauna au nădăjduit că va veni ziua unirii tuturor românilor.

Citește hotărârea Adunării naționale dela 1 Decembrie 1918 dela Alba-Iulia.

D. Goldiș sfârșește declarând că unirea este veșnică și vom ști cu toții să o apărăm.

Președintele, d. Iorga, declară în numele Adunării Naționale Ardealul, Bănatul, Crișana, Maramurășul și Sătmăruul pe veci unite cu țara mamă și încheie între aplauzele și emoția generală a Camerii că vom ști păstra această Românie unită, întemeiată pe jertfa de sânge a tuturor românilor și aliaților noștri. (Ag. Dacia).

Pentru soldații noștri bolnavi și invalizi.

— Bazarul „Soc. naționale a Crucii Roșii”. —

Societatea națională a »Crucei roșii« a luat fericita inițiativă de a deschide un târg cu obiecte de prima necesitate, ce vor fi vândute în saloanele »Central« în zilele de Joi, Vineri și Sâmbătă, adică în zilele de 1, 2 și 3 Ianuarie.

»Societatea națională a Crucii roșii« având ca scop ajutorarea și protecția soldaților bolnavi și invalizi aflați în Arad și în spitalele locale, se înțelege dela sine că tot ceace va rezulta din vânzarea obiectelor aflate în bazar, va servi la cumpărarea de diferite lucruri, pe care doamnele române le vor oferi eroicilor luptători, cu prăeul sărbătorilor de Crăciun.

În special se va oferi soldaților răniți și bolnavi din spitale, tutun, țigări, prăjituri, vin, rufărie și alte lucruri de natură să-i facă să înțeleagă cât de mult se ține seamă de curajul și de sacrificiile lor.

Scopul »târgului« ce începe Joi, fiind atât de frumos și umanitar, credem că nu se va găsi nimeni care să nu și dea obolul, cu convingerea că face un act de adevărat patriotism.

Plecarea dlui Mihali la Budapesta.

București. — Regele a primit în audiență pe dnii Maniu, Mihali și general Prezanu cu prilejul plecării dlui Mihali la Budapesta. (Ag. Dacia)

Ceho-Slovația și fosta monarhie Habsburgică.

— Declarațiile dlui Beneș. —

D. Beneș, ministrul de externe al Ceho-Slovației, a făcut un ziarist italian importante declarații cu privire la chestiile referitoare la statele rezultate pe urma desmembrării Austro-Ungariei, cât și la ideea confederației dunărene.

Cu acel prilej d. Beneș a spus că data fiind situația economică prosperă a Ceho-Slovației, aceasta nu ar putea decât să se vadă păgubită în interesele ei de o nouă monarhie Austro-Ungară, chiar sub forma unei confederațiuni.

Mai mult încă, Ceho-Slovația va putea să ajute și pe vecinii săi.

Pe de altă parte, uniunea vamală nu poate conveni Ceho-Slovației de oarece ar însemna să se dea o lovitură geniului național industrial ceho-slovace.

Pe de altă parte o confederațiune politică ar însemna reconstituirea unui bloc de 9 milioane germani cari ar depăși, numeric, blocul ceho-slovac din sânul confederațiunii. Chiar dacă în asemenea combinație politică ar intra iugoslavii, nu trebuie uitat faptul că masa lor este alcătuită din mici proprietari, din mici burghezi și mai ales din țărani cari sunt nepregătiți ca să susțină greutatea unei lupte în care elementul german, anti-democratic, ar putea avea un cuvânt hotărâtor în multe chestiuni de viață publică.

Ar trebui apoi să ne mai gândim și la faptul care ar fi atunci situația Ungariei și la ce ar putea să rezulte pe urma acelei situațiuni.

De aceea independența fiecăruia în domeniul politic și economic este singura cale potrivită.

Apusul va trebui să ajute Europa centrală, iar aci fiecare Stat va putea să încheie, în mod particular, diferite tratate comerciale, — fiecare după propriile lor nevoi. Ajutorul Apusului către aceste State va fi garantat și se va putea preciza printr-o formă de coordonare în toate problemele: de navigație, căi ferate și trafic, care va trebui să completeze întregul complex de tratate dela Stat la Stat. În rezumat, va trebui să ajungem la o viață națională cu desăvârșire independentă, sprijinită pe comerțul pe care fiecare Stat îl va desvolta cu vecinii săi și cu Statele mai depărtate, potrivit tratatului.

Înțelegem suferințele maghiarilor pe urma loviturii primite în amorul lor propriu, după cum înțelegem și dorința lor de a reînvia Ungaria de altă dată.

Astăzi maghiarii își rotesc din nou ochii în special spre teritoriile luate de noi și încep propaganda spre Croația. Ei o însoțesc de agitații și agenți provocatori cari dau loc ici la manifestațiuni naționaliste, dincolo seamănă bolșevismul, — toate cu un singur scop: ca să provoace în opinia lumii credința că numai refacerea Ungariei în granițele cele vechi poate asigura o bază solidă Europei centrale și basinului Dunărei.

Am pierde toate rezultatele războiului dacă nu ne-am împotrivi cu hotărâre acestor tendințe. Ungaria trebuie chemată să semneze pacea și ar fi bine ca opinia publică să formeze Conferința dela Paris ca această semnare să se facă fără multă vorbă și fără nic

INFORMAȚII

o modificare în ceea ce s'a hotărât cu privire la granițele Ceho-Slovaciei, Jugo-Slaviei și României.

D. Benes, a încheiat exprimând hotărârea Ceho-Slovaciei, de a lua armele contra Ungariei, îndată ce aceasta ar căuta să devie periculoasă.

Clujul felicită pe Suverani.

Cu prilejul împlinirii unui an dela intrarea trupelor române în Cluj, prefectura și primăria Clujului au trimis Suveranilor telegramele de mai jos:

M. S. Regina Maria!

Clujul românesc sărbătorind aniversarea de un an dela intrarea vitezei armate române cu fiască supunere își îndreaptă gândurile și și înalță sutlețele spre îngerul ocrotitor al oștirii române și a neamului românesc rugându-Vă Să primiți omagiile de fii credincioși dimpreună cu mulțumirile adânci pentru fericirea ce ni-s'a creat.

M. S. Regelui Ferdinand!

Lumea românească întrunită la sărbătorirea aniversării de un an dela intrarea înalței armate a M. Voastre în Capitala Ardealului, odinioară Golgota neamului nostru de pe acestea plauri frumoase iar acum mulțumită Providenței și vitezei neîntrecute a dorobanțului român precum și înțelepciunii M. Voastre, focar puternic și natural al culturii și țării noastre, depune mulțumirile și omagiile cele mai sincere și devotate înaintea înaltului Tron al M. Voastre. Să trăiți M. Voastră! Să trăiască și brava armată română!

D. Iorga doctor „honoris causa” al universității din Strassburg.

D. profesor Iorga comunicând adunării deputaților că universitatea franceză din Strassburg l-a proclamat doctor „honoris causa”, a cerut încuviințarea camerei de a mulțumi pentru această distincție atențiune pe care Alsacia și Lorena o arată prezidentului camerei române.

Camera întrucât aceasta este o onoare făcută țării întregi, a dispus să se expedieze următoarea telegramă:

Dlui rector al universității Strassburg Franța.

Camera deputaților a patriei române unită, cuprinzând pe reprezentanții provinciilor, cari de secole au suferit martiriul opririi străine, profită de ocazia proclamării președintelui ei doctor onorific al universității din Strassburg, ca să arate sentimentele ei de calduroasă, fraternitate față de Alsacia și Lorena, cari au revenit la Franța iubită, prin voința lor neștrămutată și pentru totdeauna.

Cărți și reviste.

Am primit la redacție:

Calendarul Asociației pe 1920. Anul V. Sibiu Preț 40 bani.

— „Glosar de cuvinte” de Traian Amos Pințeru. Preț 4 lei.

— Abonații din fosta Ungarie cari trimit scrisori la administrație sunt rugați ca pe lângă numirea românească a localității să ne comunice — în paranteză — și pe cea ungurească.

— Suveranii vor petrece sărbătorile Crăciunului ortodox la Bistrița (Transilvania). Suveranii se vor opri și la Cluj, unde vor asista la deschiderea universității.

— Declarațiile primului ministru român la Camera, față de Grecia, produc la Atena o impresie puternică.

Simțămintele poporului român — spun ziarele elene, — găsesc răsunet în inima poporului grecesc, care dorește să trăiască în relații cordiale cu România.

— Dela 1 Ianuarie trenul „Simplon” rămâne tren de lux de categoria fostului tren „Fulger”. Distanța București Orșova va fi parcursă la ducere în 10 ore 41 minute și la înapoiere în 10 ore 55.

Trenul se va opri numai în următoarele stațiuni: Titu, Pitești, Pârâu, Costești, Slătina, Piatra Olt, Craiova, Filași, Balota, T.-Severin Vârciorova.

— Condițiile Italiei cu privire la Fiume sunt:

Guvernul italian este decis a menține pentru Fiume prerogativele autodeterminării.

În act de votul exprimat de Fiume, în cele două plebiscite ale sale, și declară că nu primește nici o soluție.

Guvernul, se simte îndatorat a ocupa orașul cu trupe regulate exclusiv italiene, respectând miliția locală, pe care orașul Fiume va voi să și constituie.

— La vama Macău au fost confiscate 556 mii coroane ștampilate, cari urmau să fie introduse în țară.

D. dr N. Lupu, noul ministru de interne a luat parte la ședințele parlamentului.

— Direcțiunea școlii superioare de comerț și școlii civile aduce mulțumire pe calea aceasta dlui prim pretor al plasei Lipova, d. Ioan Hămbășianu, pentru bunăvoința sa de a fi colectat 1000 cor. în vederea sprijinirii bibliotecii susnumitelor școli.

— Membrii comitetului Reuniunii învățătorilor dela școlile conf. din protopopiatele arădane I-VII sunt convocați în ședință Luni, 5 Ianuarie, ora 9 a. m. la școala din curtea catedralei în Arad.

Tot în acel loc și la aceeași oră sunt convocați și membrii comitetului Asociației învățătorilor secția județului Arad. — Iuliu Groșorean, președinte.

— Toți președinții secțiilor județene ale Asociației învățătorilor sunt rugați a trimite conspectul învățătorilor din acel județ pe adresa dlui Constantin Spănescianu senator în București. Asemenea sunt rugați să dispună alegerea a doi delegați, cari vor participa la congresul învățătorilor din întreaga Româniă-Mare, ce se va ține în București la timpul ce se va fixa ulterior. — Iuliu Groșorean, senator.

— Reuniunea femeilor române din Siria și jur, cu concursul tinerimei, vă invită cu toată onoarea la Petrecerea împreună cu dans care se va ține la 8 Ianuarie anul curent (ziua a II-a de Crăciun) în salele hotelului „Central”. Inceputul punctual la orele 8 seara. Prețul de intrare 20 cor. de persoană. 40 coroane de familie. Venitul curat e destinat pentru orfelinatul din Siria.

— La Paris se va construi un gigantic palat al expozițiilor, pe terenul fostelor fortificații. Palatul va avea o sală lungă de 435 m., largă de 115 m. și înaltă de 54 m.

— Din Agram vine știre că închisorile militare din Belgrad sunt pline de ofițeri din fosta armată austro-ungară, cari au refuzat să depună jurământul de credință față de regele Petru. Majoritatea acestor ofițeri este croată partizană a independenței Croației.

— Tovărășia meseriașilor din Brad, aduce mulțumită dlui Silviu Dan comerciant în Câmpeni, care a donat pentru Casina meseriașilor români din Brad o sută cor.

— Învățătorimea română din județul Murăș-Turda s'a ținut adunarea generală extraordinară în Târgul-Murăș la 22 Decembrie trecut la care a participat aproape tot corpul didactic.

Cu acei prilej membrii corpului didactic au formulat cererile lor care sunt următoarele:

1. Clasificarea tuturor învățătorilor egal, cari au obținut diploma de învățător la vre-un institut preparandial, fără deosebire de școlile medii pe cari le posedă (afară de cursiști).

2. Salarizarea învățătorilor ca și ceilalți oficiali de stat, cari au bacalaureatul, recunoscându-se anii de război îndoiți.

3. Salariile să se plătească începând din prima lunie 1919, în lei.

4. Modificarea §. 19 și 21, din decret-lege pentru școlile primare.

5. În caz când pretențiile juste ale învățătorimei nu ar fi rezolvate mulțumitor s'a decis ținerea unui al doilea congres.

REVISTA PRESEI.

„Dacia” primește cu privire la situația din Bulgaria, următoarele:

În urma atentatului încercat împotriva prefectului de poliție din Sofia, guvernul bulgar a decretat înăsprirea stărei de asediu. În consecință, adunările publice și particulare, fie chiar cu caracter familiar, ca și atrupamentele, sunt cu desăvârșire interzise. Tribunalele militare au fost repuse în drepturile ce le aveau în timpul războiului, lărgindu-li-se competența actuală în sensul, că pot judeca sumar, delictele comise de civili împotriva siguranței statului. Autoritățile civile au fost ordonate pretutindeni celor militare. Bulgaria se află sub dictatură militară.

Interviewat de ziare, miniștrii declară, că aceste măsuri sunt necesare, avându-se în vedere caracterul amenințător luat de propaganda comunistă, care s'a întins până și în cercurile funcționarilor și a ofițerilor concediați din armată.

Suprimarea dreptului de întrunire, spun miniștrii a fost și impusă din cauză că comuniștii profitând de această libertate provoacă dezordine, care se sfârșesc prin vărsări de sânge.

Nu tot astfel spun conducătorii partidelor opoziționiste din stânga. Aceștia susțin că mișcările populare se datoresc speculei și indolenței guvernului, care nu ia măsurile necesare. Comuniștii afirmă chiar prin presa lor, că atentatul asupra prefectului Prutîn e opera poliției, care din ordinul guvernului, a căutat un pretext spre a răpi iar libertățile poporului.

Situația în Bulgaria e foarte critică. Măsurile de represiune luate de guvern, spune presa din stânga, vor avea de sigur, urmări incalculabile. O delegație de funcționari s'a prezentat ministerului de interne, căruia i-a comunicat, că împiedecarea lor de a manifesta împotriva speculei, îi va determina să declare greva generală.

Dispoziție cu privire la corespondența telegrafică.

Se știe că încă de mult se decisese re-a corespondenței telegrafice cu străinătatea.

După informațiile primite reiese că lucrul se va întâmpla pe ziua de 1 ianuarie s. n.

Corespondența va fi reluată cu toate țările afară de Ungaria, Bulgaria și a. Așezăm, se va comunica telegrafic și irile extra-europene, perceputându-se o majoritatea este cea normală, cam cu 5 centime.

Posesiunile franceze și italiene: Algeria, Maroc, Tripolitania și Tanger rămân în tariful european.

Ată taxele în lei, — ce se vor percepe vânt pentru fiecare din țările europene: Italia, 0.38 cuvântul; Belgia 0.60; Cehoslovacia, 0.27; Franța, 0.51; Germania, 0.38; Olanda, 0.48; Anglia, 0.71; Norvegia, 0.59; Olanda, 0.44; Portugalia, 0.70; Spania, 0.64; Polonia, 0.48; Grecia, (teritoriul insulele de lângă coasta Asiei mici) luată de la turci, 0.48; celelalte insule, 0.39.

Statutul pentru ocrotirea orfanilor de războiu ca două orfane.

Societatea pentru ocrotirea orfanilor din județul Sibiu — secția regională Sibiu — susține că orfane de războiu. Spre scopul acesta din Arad a acestei societăți este să recomanda două orfane de războiu comunele județului Arad, cari vor să întrunească următoarele condițiuni: Să fie orfană de războiu de ambii părinți.

Să aibă cea dintâi etatea 4—12 ani (și până la 14 ani), a doua 12—14 ani cu cel puțin o părințare absolvată. Cele mai mari să intre imediat în școală de economie. Va fi bine că acestea să fie în familia mai bune.

Vor fi preferate cele absolut părăsite, lenii, pentru că cu atât mai deplin pot să plini orfelinatul menirea de ocrotire.

Va fi întrebată, că dânsa voiește sau nu să se ducă la orfelinat, ca recomandarea să fie mai sigură.

Orfani și învățători, secretașii și învățătoarea inteligentă română să se ocotească strict aceste condițiuni, să ne dea, pe cât posibil cu poșta întorcătoare vârsta, religiunea orfanilor, comuna de unde sunt.

Arad, la 29 Decembrie 1919.

Aurelia Păcățian, prezintă.
Arad, 29. (Rákóczy).

Abrogarea privilegiului Băncii Austro-Ungare.

Arad. — Antanta nedeșănând încă de abrogarea comisarii pentru lichidarea Băncii Austro-Ungare și tratatul de la Saint-Germain ratificat, ministerul finanțelor de la Budapesta a prelungit privilegiul Băncii Austro-Ungare la 1 Martie. (Ag.D.)

Alegerile în Ungaria.

Arad. — Guvernul maghiar comunală că termenul alegerilor generale, a fost pus pentru 10 Ianuarie. Delegațiunea de la Budapesta pleacă la Paris numai după întrunirea Comitetului Național, dela care va primi depline informații.

Vederea alegerilor primul ministru va începe o vie propagandă. (Ag.D.)

Ordonanță

privitoare la aprovizionarea cu cereale și făină.

Având în vedere o dreaptă distribuție a articolelor de prima necesitate (făină, grâu, săcară, porumb) și pentru a preveni încercările de a aduna astfel de alimente cu intențiunea de a specula publicul, având apoi în vedere lipsa generală de grâu provenită prin exportul clandestin, având în vedere numărul restrâns de mijloace de transport.

În baza autorizației No 3992 din 23 Decembrie 1919 primită dela Consiliul Dirigent Direcțiunea Aprovizionării, dispunem următoarele:

a) Prețurile maxime stabilite cu ordonanța No 811/1919 Res. Alim. se scot din vigoare și ca noi prețuri maxime să fixeze cu ziua de azi următoarele:

Grâu	100 kg.	200 cor.
Săcară	100 "	150 "
Orz ovăs	100 "	140 "
Porumb cu tulpă sănătos	100 "	55 "
" " defectuos	100 "	35 "
" " sfârșit, sănătos	100 "	100 "
" " defectuos	100 "	70 "

Baza calitativă a grâului va fi 72 kg. samovar și o toleranță de 5% corpuri străine, fără scăzământ.

Se vor plăti aceste prețuri tuturor acelor producători, dela cari nu s'au ridicat încă cantitățile de cereale contingentate. Producătorii cari și-au primit costul cerealelor contingentate dela administratorii (primpretorii) plășilor, nu vor primi diferența de preț.

Ca urmare a prețurilor nouă, urcate la cereale, s'au fixat și pentru făină prețuri noi, pe cum urmează:

Făină de lux	per kgr.	7.20 cor.
Făină de gătit	"	3.50 "
Făină de pâine	"	1.20 "
Tărâțe	"	0.80 "

iar prețul mediu pentru făină integrală (nesortată) este de 3.20 cor. per kgr.

B) Transporturile pe CFR.

Fiecare transport pe CFR, ce trece peste 200 kgr. este legat de permis de transport eliberat de Dir. Aprovizionării (centrul Arad, expoziția Timișoara) iar pentru transporturile sub 200 kgr. se cere permis de transport (certificat) eliberat de comisiunea de aprovizionare județeană.

Transportul pe osii pe teritoriul județului este liber; excepțiune fac județele dela granița Serbiei, Ungariei și Cehoslovaciei, în cari județe și la transportul pe osii se cere certificat eliberat de comisiunea de aprovizionare județeană.

Exportul de cereale de pe teritoriul administrat de C. D. este interzis.

Exportul dintr'un județ în altul, se face numai cu cunoștința comisiunilor de aprovizionare județene, a centrului de aprovizionare Arad și a expoziției Timișoara.

Orice fel de rechiziții sunt interzise, acesta și în baza ord. M. C. G. nr. 3793 din 25 Noembrie 1919.

Se vor pedepsi cu amendă în bani până la 100.000 — cor. și cu închisoare până la 6 luni toți aceia, cari vor contraveni acestor dispoziții.

Împotriva contraveniențelor se va porni procedura de contravenție chiar și după confiscarea transportului, deoarece faptul confiscării nu-i absolvă de urmările acestei proceduri.

Arad la 28 Decembrie 1919.

Centrul de aprovizionare al Cons. Dirigent.

Delegat: Cap. Boeriu.



TELEGRAME.

(Telegramele Agenției Dacia).

Reorganizarea și unificarea bisericilor.

ALEGEREA EPISCOPULUI CRISTEA DE MITROPOLIT-PRIMAT.

București. — La 30 urmează să se facă alegerea episcopului Miron Cristea, de mitropolit primat, iar la 31 c. investirea tuturor episcopilor din teritoriile unite, cari au fost chemați telegrafic la București. În total vor fi 5 episcopi: la Chișineu, Cernăuți, Sibiu, Cluj, Timișoara.

În termenul de o lună trebuie terminat proiectul reorganizării și unificării bisericilor, când apoi acest proiect va trece prin cameră și senat.

București. — P. S. Sa episcopul Cristea a primit propunerea Regelui de a candida la demnitatea de mitropolit primat al României.

Un apel al directorului general al CFR.

București. — D. Bohățel e designat ca al doilea subdirector general al CFR.

Directorul general, gen. Macri a lansat un apel către muncitori îndemnându-i la muncă cinstită și nepartinioare.

Atentatul asupra marelui French.

Londra. — Instrucțiunea asupra atentatului săvârșit împotriva marelui French a dovedit că atentatorul este irlandezul Martin Savago, care a venit din Aligo la Dublin a nume pentru acest scop. Savago a fost predat Curții marțiale, în fața căreia a declarat că a comis atentatul fiindcă French periclitează Irlanda și interesele irlandezilor.

Grecia cere internaționalizarea porturilor Orientului.

Roma. — Venizeios trecând prin gara dela Roma spre Paris a declarat că imperiul turcesc nu mai are drept la existența în Europa. Grecia cere internaționalizarea porturilor Orientului.

Moneta Poloniei.

Varșovia. — Unitatea monetară pentru întreaga Polonia va fi deocamdată marca polonă.

Acordare de credite Europei.

Lyon. — Wilson a promulgat legea care autorizează constituirea de societăți spre acordarea de credite Europei, în scopul de a se desfășura comerțul de export al Americii.

Olanda refuză extradarea lui Wilhelm.

Paris. — Consiliul suprem, sub președinția lui Clemenceau, a discutat nota guvernului olandez privitoare la extradarea lui Wilhelm. Olanda refuză să-l extradeze pe exkaiserul. Conținutul notei olandeze a fost comunicat lui Wilson și lui Lloyd George.

Censurat: Dimitrie Panaitescu.

Teatru, Muzică, Cinematografe.

Cabareul modern dă azi două reprezentații: seara la orele 8 se începe reprezentația cu program familiar iar la miezul nopții se va reprezenta un program picant de Anul nou. Programul de seară cuprinde noi strălucite puncte reprezentate de toți membrii Companiei, iar programul dela miezul nopții puncte pline de spirit. Se va reprezenta farsa amuzantă Guzuca și costărcul.

Față de reprezentațiile de azi se arată un interes extra ordinar.

Joi cabaretul va da două reprezentații.

Orz, orzoaică și ovăș

Intregul disponibil va fi întrebuințat la însămânțări. Consumația pentru hrana vitelor este interzisă.

Prin jurnalul consiliului de miniștri No 2972, apărut în „Monitorul Oficial” No 199 din 24 Decembrie c. a. aprobat, după propunerea ministrului agriculturii și domeniilor, ca să fie oprită cu desăvârșire consumația orzului, orzoiciei și ovășului pentru hrana vitelor inclusive ale armatei.

Intregul stoc de orz, orzoaică și ovăș aflat astăzi în depozitele armatei se vor preda contra cost ministerului agriculturii, în scop de a fi repartizate pentru sămânța județelor în lipsă.

După efectuarea însămânțării, cantitățile disponibile se vor pune la dispoziția armatei în aceleași condițiuni în cari s'au primit. (Bc854)

REGATUL ROMANIA
DIRECȚIUNEA FINANCIARĂ ARAD.

Nr. 42.628—III—1919.

PUBLI CAȚIUNE.

În baza ordinului Nr. 31.037—111—1919 din 23 Decembrie al Consiliului Dirigent Român, din 1 Ianuarie 1920 timbrele de documente maghiare nu se mai pot folosi, iar dacă s'ar folosi se vor considera actele și documentele de ne-timbrate și se va lua raport.

Competințele de timbre au să fie solvite în numărul până ce să va primi un alt stoc corăpunzător de timbre.

Arad, la 26 Decembrie 1919.

„ARADANA”

SOCIETATE COMERCIALĂ ȘI INDUSTRIALĂ PE ACȚIUNI ARAD

AVIZ. BCU Cluj

Domnii acționari ai societății industriale și comerciale „Aradana” sunt rugați cu insistență, în decursul lunii Decembrie 1919 să binevoiască a acționa prețul total al acțiunilor semnate. Observăm că altă amânare nu se acordă la nici un caz, și față de restanțieri se va aplica procedura normată de legea comercială.

„ARADANA”

societate comercială și industrială pe acțiuni.

A 836

De vânzare

o iapă sură, tată de rasă engleză, mamă arabă; mai departe una iapă sură, tată arab, mamă arabă; ambele de 4 ani.

Se pot afla în **Hotelul Panonia** iar vânzătorul în camera 23 W.

PUDRA CHAMPOING

este cea mai bună alifie pentru îngrijirea părului. Întrece orice Champoing din străinătate. Prețul 2 Coroane. :: **ROSELE DE TEATRU** (Le théâtre Rouge) Preț: 4 Coroane. Alifiile de sus se capătă la preparator

FARMACIA ROZSNYAY

Conducător: **IULIU ASMĂNY**, farmacist, Arad piața Avram Iancu și strada Becur.

DIRECȚIUNEA CENTRALĂ C. F. R. CLUJ

12505/919 A. IV.

AVIZ.

Aducem la cunoștința funcționarilor publici, căror le compete legitimații de călătorie cu reducere pe căile ferate, ca carnetele de identitate vechi ce p-sed, valabile până în 31 Decembrie 1919, întrucât respectivul are drept la acelea vor fi valabile fără de a se valabili separat pentru anul 1920 până în 31 Martie 1920.

După ce cu aceasta dată toate legitimațiile de călătorie vechi format unguresc, cum și cele provizorie estradate din partea noastră se vor anula, invităm pe cei interesați, ca în interesul lor propriu să ceară astfel de legitimații începând cu 15 Ianuarie 1920 cel mai târziu însă până în 31 Martie din partea Direcțiilor Regionale de calea ferate din Arad, Cluj, Timișoara sau Expozituri de Direcțiunea Regională din Satu-Mare.

Direcțiunei Centrale din Cluj cereri, de a se elibera legitimații cu reducere să nu se mai adreseze, căci aceia nu le va rezolvi, ci le trimite la forul competent.

Pentru a primi carnetele acestea, atât capul familiei cât și soția, copii cari nu au venit din cari să se susțină cum și copii mașteri sau adoptați legal au să înainteze cerere scutită de timbru, direct superiorității lor, persoane militare și membrii lor de familie prin forul militar competent la cfr.

Pensionisții căror le compete astfel de carnet și membrilor de familie sau văduvele lor vor înainta cererile pentru a primi carnetele la forurile competente ale căilor ferate. Pensionisții civili vor adevări prin autoritatea administrativă competentă din loc că sunt pensionisții de stat, că nu au funcțiuni salarizate că trăiesc împreună cu soțiile lor, copii lor minoreni dacă se cere carnet și pentru ei, stau sub întreținerea părinților și nu au venit.

Văduvele pensionisților vor adevări aceasta stare a lor tot prin autoritatea administrativă competentă și dacă se cer carnetele și pentru copii, cele convenite se vor adevări tot prin autoritatea aceasta. Dacă se cer carnetele pentru orfani cari primesc bani de educație, tutorul va adevări că primesc bani de educație și nu au venit.

Cererile pensionisților militari cum și cererile militare pentru carnet de identitate pentru membrii de familie toate scutite de timbru se vor înainta după ce au fost provăzute cu nota care va conține cele de mai sus la forurile competente ale căilor ferate.

În cerere se va aminti numele respectivului pentru care se cere carnetul. La cerere se vor anexa atât pentru capul familiei cât și pentru membrii de familie fotografii de carton în mărime de 6 și jum. și 10 și jum. și taxa de eliberare de 5 lei.

Cei ce nu și vor înainta cererile pentru eliberarea carnetelor până la finea lunii Martie 1920 vor pierde dreptul de a se bucura de reducere pe căile ferate.

Cei cari au primit numirea, sau ales, au fost pensionați sau căsătorit în decursul anului sunt îndreptățiți a înainta cererile lor pentru a primi carnetele până la finea a douei luni ce urmează numirea, alegerea, pensionarea sau căsătoria lor.

În timpul cât cererile sunt înaintate pentru a primi carnetele noi — la cerere provăzute cu nota cerută, căilor ferate vor elibera bilete pentru câte o singură călătorie cu reducere. În nota aceasta se va adevări și aceia că s-a înaintat cererea pentru a primi carnet nou.

În caz că nu se cer astfel de bilete cu reducere pentru o singură călătorie, — speșele eventuale nu se vor restituți.

Din cauza schimbării frontierei, carnetele vor fi eliberate în următorul mod:

I. Direcțiunea Regională Cluj va elibera carnetele pentru funcționarii publici, pensionisții și membrii de familie din județele:

Alba Inferioară, Bistrita Năsăud, Brașov, Cluj, Treiscaune, Târnava miază, Cojocna, Mureș-turda, Târnava mare, Solnoc Dobâca, Turda Arieș, Odohetu.

II. Direcțiunea Regională Arad pentru județele Bichiș, Arad, Făgăraș, Hunedoara, Sibiu și Bihor.

Direcțiunea Regională Timișoara pentru județele Caraș-Severin, Timiș, Torontal.

IV. Expozitura de Direcțiune Regională din Satu-Mare pentru județele: Maramureș, Sătmar, Ugocia, Sălaj.

Toate legitimațiile acestea estradate deo camdată în condițiunile de până acum se vor estrada numai funcționarilor de pe teritoriul administrat de Consiliul Dirigent. Alte cereri nu se vor lua în considerare.

Legitimațiile de călătorie de nouă formă vor fi valabile pe căile ferate de stat și de sul administrația acestora în întreaga România-mare în condițiunile ce se vor specifica în regulamentul alăturat în fiecare carnet.

Carnetele vechi anuându-se cu ziua de 1 April 1920, călătorii cu acelea nu se mai admit și la caz că avizul nostru de față nu se va respecta ci se va călători și după aceasta dată pe baza carnetului sau legitimației vechi, respectiv va plăti amendă legală și legitimația de călătorie va fi confiscată. În consecință cererile înaintate pentru despăgubire în caz că acest aviz nu s' a respectat întocmai, — se vor respinge.

Di 848

Direcțiunea Centrală C. F. R.

„LURION”

cremă de ghetă, ce se poate prepara și acasă, engros și în detail, precum și tofelul de piele și accesorii de ghetă se poate cumpăra cu prețuri avantajoase la comerciantul de pielărie

TAKÁCS**Ioan Köö**

magazin de manufactură și stoffe de modă
Bulevardul Regele Ferdinand I. Nr. 16.

: (Edificiul Wanicksek). :

Recomandă magazinul său bogat asortat cu articli de manufactură și stofărie, vânzare engros și în detail.
Ko 840

Acid acetic

garantat 80%. Lumini pentru biserică la **AGUSTIN DÜRR** în față cu primăria.
Du 841

IN ATENȚIUNEA VANĂTORILOR!

CUMPĂR

cu preț urcat piele de vulpe, jder (vierzure de munte) și iepure ::

A. SCHACHTER Arad
piața Arpad Nrul 4 (în față cu sinagoga).

